



赤峰东黎羊绒生产车间。本报记者 王塔娜 摄



工人正在检查苏氨酸产品。本报记者 李玉琢 摄



项目现场工作人员正在忙碌运输中。本报记者 郭奇勇 摄

苏尼特右旗

风储项目建设忙

□本报记者 巴依斯古楞
苏尼特右旗融媒体中心记者 张莹

初春的锡林郭勒草原春寒料峭,野外温度在零下10度左右,但内蒙古能源苏尼特右旗100万千瓦风储项目现场却是一片繁忙景象。施工人员正在争分夺秒地进行风机塔筒吊装、设备安装与调试作业。

项目总工程师、工程部长王永刚说:“为确保项目按计划推进,顺利达成2025年度目标任务,各施工区域工作人员年后迅速返岗。目前,项目现场已启动8个吊装作业面,220名专业人员陆续入场,同时,40多台大型机械设备已投入使用。项目管理团队精心制定施工进度计划,倒排工期,并加强现场协调与调度,全力以赴加快建设进

度。”
内蒙古能源苏尼特右旗100万千瓦风储项目是自治区级重点工程,也是该旗首个百万千瓦级风力发电项目。项目采用目前陆上单台容量最大的10MW风机,全容量并网投产后,年发电量可达29.9亿千瓦时,相当于每年节约标准煤约90万吨,对优化当地能源结构、促进绿色低碳发展具有重要意义。

为确保各类项目早日复工复产,苏尼特右旗相关部门密切跟踪企业生产经营动态,提供高效协调与精准服务,全力保障企业需求,加速推动复产达产。

苏尼特右旗发改委主任宋东说:“我旗扎实开展‘六个行动’,加强建设项目前期手续审批办理,优化提升审批效率,更好地服务全旗重点项目建设。目前,全旗19个重点项目手续已齐备。”

红山区

全力以赴赶订单

□本报记者 王塔娜

这段时间,赤峰市红山区各企业全力以赴抢生产、抓进度,冲刺春季“开门红”。

走进赤峰东黎羊绒股份有限公司的生产车间,一台台先进的纺织设备高速运转,一件件精美的羊绒制品从生产线上源源不断地流出。

“公司正月初八就复工复产了,目前各条生产线都已满负荷运转。”赤峰东黎羊绒股份有限公司财务总监王国彬说,“为了确保订单按时交付,公司在年前就做好了复工复产的各项准备。”

赤峰东黎羊绒股份有限公司是国内领先的羊绒制品生产企业,产品远销欧美、日韩等国家和地区。近年来,企业不断加大科技创新力度,引进先进设备,提升产品品质,赢得了国内外客户的广泛赞誉。

同样,位于红山区的内蒙古恩沃电子科技有限公司生产车间内,机器轰鸣声不绝于耳,一派繁忙景象。

“复工复产后,企业加紧完成生产任务及订单,

现在日产动铁式受话器5万颗以上,石墨烯受话器5万颗以上。”内蒙古恩沃电子科技有限公司董事长张梦凡介绍说。

内蒙古恩沃电子科技有限公司主要生产电声类产品、助听器、智能穿戴产品等,产品以动铁式受话器为核心技术,现有专利200多项。

燕京啤酒赤峰有限责任公司的订单源源不断,内蒙古格林特制药有限责任公司订单量持续稳步增长……放眼红山区,企业正开足马力赶订单,全力满足市场需求。

除了生产不停,在红山区,赤峰远联1150、1250冷轧镀锌生产线及附属工程项目建设也正如如火如荼地进行。

“今年是远联钢铁新冷轧项目建设关键期,为了保障新项目如期投产,大家出满勤、干满点,就连春节假期也做到全员在岗。”远联钢铁冷轧厂新冷轧设备科科长刘羽龙说。

红山区各企业正以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋斗姿态,吹响新一年高质量发展的“冲锋号”。

卓资县

合力攻坚启新程

□本报记者 郭奇勇
卓资县融媒体中心记者 左文芳 蔡云

新春伊始,乌兰察布市卓资县以重大项目为牵引,开足马力搞建设抓生产,持续刷新项目“进度条”。

3月5日,在位于卓资县大榆树乡的内蒙古古城实业有限公司大苏计钼矿,露天开采绿色改造节能减排皮带输送系统工程建设项目正在紧锣密鼓地进行中,大型吊车和施工人员密切配合,有条不紊地进行搬运、砌砖等工序,现场秩序井然。

该项目作为卓资县2025年度工业领域的重大项目,计划总投资3.1亿元,项目分废石破碎和胶带运输2个建设单元,计划在露天采矿场北部靠近地表位置设置2座固定式破碎站,采用3条固定式胶带机连续排土作业至排土场,从而有效减少能源消耗,提升作业效率。该项目预计8月底全面竣工投产。

内蒙古古城实业有限公司副总经理吴盼飞介

绍:“我们原来依靠汽车运输排土,而现在胶带运输系统项目的实施,有效地减少了对传统能源的使用比例。”

为保障该项目的新增用电负荷,进一步落实节能降耗目标要求,国城实业有限公司大苏计钼矿还规划布局了25MW全额自发自用分散式风电建设项目。全部项目落地后可以提供超过150个高质量稳定就业岗位,全年工业增加值预计同比提升5.7个百分点,年新增利税超1200万元。

据吴盼飞介绍,此项新能源项目预计二季度开工,投资1.6亿元,建设4台风机发电机组,与国内创新驱动头部企业合作,重塑公司能耗使用结构,推动卓资县新能源产业发展。

今年,卓资县坚持以“大抓项目、抓大项目”为鲜明导向,“一切盯着项目看,一切围着项目转,一切扭住项目干”,以开局就是决战的攻坚态势,有序推动项目复工复产,全力冲刺“开门红”。

全力抓开工 开局即冲刺

(下)

科右中旗

抢抓工期拼进度

□本报记者 高敏娜

早春的兴安盟科右中旗,凛冽寒风裹挟着机械轰鸣,奏响了重大项目建设的奋进曲。在创源14万千瓦风电项目建设现场,数十台挖掘机挥动钢铁巨臂,展开基坑开挖攻坚战,运输车辆在蜿蜒山路上划出奋进的轨迹。

“为保证项目按时交付,顺利并网发电,我们打破常规施工惯例,今年正月初六就吹响复工号角,进行基坑开挖施工,为2025年提前并网发电迈出了扎实的第一步。”创源金属有限公司土建工程师刘海明说。

创源14万千瓦风电项目是科右中旗与霍林郭勒市共建的新能源项目,总投资3.6亿元,新建14台单台容量10兆瓦风机、220千伏升压站1座,配套建设220千伏集电线路和检修道路等。

转场至巴仁哲里木镇,同样火热的还有大唐新能源50万千瓦风电一期项目建设现场。起重机精准

吊装塔筒,工人们在高空作业平台上娴熟拧紧螺栓,不远处,吊装完成的风机叶片在半空划出优美弧线。

项目经理冯哲建指着施工进度图说:“一期项目计划投资15亿元,我们正在加紧进行风机吊装作业和送出线路施工。目前送出线路基础已经全部完成,正在进行组塔架线,预计在6月前完成25台风机的吊装,力争在今年上半年实现项目投运。”

为确保重大项目谋划行动见效落地,科右中旗加强组织领导,成立专项工作组,由分管副旗长任组长,对30个盟级重大项目实行旗级领导包联制,全程跟踪服务。

2025年,根据重大项目谋划方案,科右中旗重点推进重大项目49项,总投资464.52亿元,2025年度计划投资90.66亿元,重点覆盖新能源、现代农牧业、文旅、基础设施、生态环保等领域。

“今年我旗将继续坚持‘项目为王、招商为要’的核心理念,通过七大领域重大项目布局,为打造‘生态优先、绿色发展’示范区提供坚实支撑。”科右中旗副旗长杨梦轩说。

扎兰屯市

产品俏销海内外

□本报记者 李玉琢
扎兰屯市融媒体中心记者 韩玲

“把去年的玉米存粮卖掉,购买些种子、肥料,打算再多种点玉米,到年底有个好收成。”扎兰屯市高台子镇高台子村售粮农民陈兴路说。

惊蛰时节,跟随陈兴路售粮车队,记者来到呼伦贝尔东北阜丰生物科技有限公司。在公司卸粮场,一辆辆卸粮大挂车整齐排列,一排排输送带快速运转,一粒粒玉米跳跃着、奔腾着进入了生产车间,在管道中、在储罐中,在热火朝天的生产工艺中开始了它的“蜕变”。经过浸泡、破碎、过滤、浓缩等一系列操作,最终一粒粒晶莹剔透的谷氨酸钠(味精)产出,工人们紧张而有序地操控着流水线,将成品打包入袋。

呼伦贝尔东北阜丰生物科技有限公司味精一厂主任程富强说:“我们向科学管理要效益,执行‘四班三倒’生产方式,工人按时休息,设备一刻不停。即使是大年除夕这样的节假日,生产也是有序进行,确保

产品质量好、产量高。”

一列列货运列车从呼伦贝尔东北阜丰生物科技有限公司货场驶出,将企业生产的淀粉、谷氨酸、谷氨酸钠、结晶葡萄糖、苏氨酸等产品输送到全国,并漂洋过海销往北美、欧洲、非洲、东南亚和澳大利亚等130多个国家和地区。2025年前两个月,呼伦贝尔东北阜丰生物科技有限公司加工玉米50万吨,同比增长21.9%。

近年来,呼伦贝尔东北阜丰生物科技有限公司遵循生态优先、绿色发展理念,推动企业高质量发展,实现了生产4次生态循环。企业年精深加工玉米能力达330万吨,安置7200人就业,拉动扎兰屯市玉米种植面积由50万亩增至265万亩,带动7.5万农户实现增收致富。

东北阜丰生物科技有限公司的快速发展,加快了当地农牧业产业结构调整,有力拉动了地方商贸物流业、服务业和上下游产业的发展,呼伦贝尔岭东农牧林产品开发区(扎兰屯产业园)已成为全球最大的谷氨酸生产和研发基地。

阿拉善高新区

精准谋划抓项目

□本报记者 刘宏章 实习生 刘丽娜

3月10日,记者走进阿拉善高新区经济发展局,只见各个办公室里都是一片繁忙景象,工作人员正在对储备项目进行可行性分析,并分类整理收集储备的项目。

据了解,今年阿拉善高新区以“谋项目、强产业、促转型”为主线,坚持毫不放松抓项目、全力以赴谋项目、一刻不停招项目、抢时争速建项目,努力构建谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批、投产一批的高质量项目推进新局面。同时,对谋划储备的工业项目进行严格筛选把关,做到好中选优,提高项目谋划储备的质量。2025年共谋划项目86个,总投资534亿元,年度计划投资169.4亿元,工业项目占2025年全部项目年度计划投资的43.6%。

阿拉善高新区积极对标自治区及盟级重点项目,实现清单化、台账化、精细化管理,发挥重大项目联席会议、领导包联、前期手续行业主管部门及审批部门包联等机制作用,提供精准式服务。

2025年,阿拉善高新区计划实施盟级重点工业项目28个,目前灵圣蛋氨酸、聚益能源15万吨/年焦炉煤气综合利用制LNG项目、澳雨腐殖酸有机复合肥项目、诚信永安氨酸项目、众联鹏诚氨法电镀锌项目等19个项目已开工复工。

“我们将积极落实‘六个行动’,坚持把重大项目谋划储备作为重中之重,加力推动政策向项目聚焦、要素向项目集聚、服务向项目集中,有效整合资源,抢抓机遇、统筹谋划实施一批能够形成产业优势、提升产业能级、促进转型升级的‘链主型’新质生产力项目。”阿拉善高新区经济发展局副局长冯俊博说。



吊装风力发电机组叶片。本报记者 高敏娜 摄

内蒙古能源苏尼特右旗100万千瓦风储项目风机安装中。本报记者 巴依斯古楞 摄



内蒙古澳雨生物科技有限公司腐殖酸有机复合肥项目现场。本报记者 刘宏章 摄